2021年辽宁省鞍山市中考数学试卷[image: image1.png]



一、选择题（下列各题的备选答案中，只有一个是正确的每小题3分，共24分）[image: image2.png]



1. 下列实数最小的是（    ）[image: image3.png]



A. －2
B. －3.5
C. 0
D. 1[image: image4.png]



【答案】B[image: image5.png]



【解析】[image: image6.png]



【分析】根据实数大小比较的方法进行求解即可．[image: image7.png]



【详解】解：因[image: image8.wmf]为

[image: image9.png]
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所以最小的实数是－3.5．[image: image11.png]



故选：B．[image: image12.png]



【点睛】本题主要考查了实数的大小比较，熟练掌握应用实数大小的比较方法进行求解是解题的关键．[image: image13.png]



2. 下列四幅图片上呈现[image: image14.wmf]的

是垃圾类型及标识图案，其中标识图案是中心对称图形的是（    ）[image: image15.png]



A. [image: image16.png]



B. [image: image17.png]A
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[image: image18.png]



C. [image: image19.png]Lu-

bR

Residual Waste




D. [image: image20.png]N
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【答案】D[image: image21.png]



【解析】[image: image22.png]



【分析】把一个图形绕某一点旋转180°，如果旋转后的图形能够与原来的图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形.据此判断即可．[image: image23.png]



【详解】解：A.不是中心对称图形，故本选项不合题意；[image: image24.png]



B.不是中心对称图形，故本选项不合题意；[image: image25.png]



C．不是中心对称图形，故本选项符合题意；[image: image26.png]



D.是中心对称图形，故本选项符合题意．[image: image27.png]



故选D．[image: image28.png]



【点睛】本题主要考查了中心对称图形的概念，掌握中心对称图形的概念是解答本题的关键．[image: image29.png]



3. 下列运算正确的是（    ）[image: image30.png]



A. 
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C. 
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【答案】C[image: image36.png]



【解析】[image: image37.png]



【分析】根据合并同类项的法则，同底数幂的乘法，同底数幂的除法，幂的乘方与积的乘方的性质逐项计算可判断求解．[image: image38.png]



【详解】解：A．
[image: image39.wmf]2

a
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与
[image: image41.wmf]3

a

不是同类项，不能合并，故A选项不符合题意；

B．
[image: image42.wmf]347
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，故B选项不符合题意；[image: image43.png]



C．
[image: image44.wmf]32
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，故C选项符合题意；[image: image45.png]



D．
[image: image46.wmf]3262
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，故D选项不符合题意，[image: image47.png]



故选：C．[image: image48.png]



【点睛】本题考查了合并同类项的法则，同底数幂的乘法，同底数幂的除法，幂的乘方与积的乘方，掌握以上知识是解题的关键．[image: image49.png]



4. 不等式
[image: image50.wmf]32
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的解集在数轴上表示正确的是（    ）[image: image51.png]



A. [image: image52.png]


[image: image53.png]



B. [image: image54.png]



C. [image: image55.png]


[image: image56.png]



D. [image: image57.png]



【答案】B[image: image58.png]



【解析】[image: image59.png]



【分析】求出不等式的解集，将解集在数轴上表示出来．[image: image60.png]



【详解】解：∵
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解得：
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∴不等式的解集为：
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³

x
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表示在数轴上如图：[image: image71.png]



[image: image72.png]


[image: image73.png]



故选B．[image: image74.png]



【点睛】本题主要考查了解一元一次不等式，并在数轴上表示不等式的解集，解题的关键在于能够熟练掌握相关知识进行求解.[image: image75.png]



5. 如图，直线
[image: image76.wmf]//
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，将一个含
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角的三角尺按如图所示的位置放置，若
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C. 
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【答案】C[image: image88.png]



【解析】[image: image89.png]



【分析】根据平行线的性质求解，找出图中
[image: image90.wmf]1424
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，进而求出∠3，再根据平行线性质求出∠2即可．[image: image91.png]



【详解】解：如图，作
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三角尺是含
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故选：C．[image: image114.png]



【点睛】此题考查平行线的性质，利用平行线性质求角，涉及到直角三角形两个余角的关系．[image: image115.png]



6. 某班40名同学一周参加体育锻炼时间统计如表所示：[image: image116.png]



	时间/h
	6
	7
	8
	9

	人数
	2
	18
	14
	6


那么该班40名同学一周参加体育锻炼时间的众数、中位数分别是（    ）[image: image117.png]



A. 18，7.5
B. 18，7
C. 7，8
D. 7，7.5[image: image118.png]



【答案】D[image: image119.png]



【解析】[image: image120.png]



【分析】根据众数和中位数的定义进行求解即可得出答案．[image: image121.png]



【详解】解：根据题意可得，参加体育锻炼时间的众数为7，[image: image122.png]



因为该班有40名同学，所以中位数为第20和21名同学时间，第20名同学的时间为
[image: image123.wmf]7h

[image: image124.png]


，第21名同学的时间为
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所以中位数为
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．[image: image127.png]



故选：D．[image: image128.png]



【点睛】考查了中位数、众数的概念．本题为统计题，考查众数与中位数的意义，中位数是将一组数据从小到大（或从大到小）重新排列后，最中间的那个数（最中间两个数的平均数），叫做这组数据的中位数．[image: image129.png]



7. 如图，AB为
[image: image130.wmf]O
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的直径，C，D为
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上的两点，若
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C. 
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【答案】B[image: image142.png]



【解析】[image: image143.png]



【分析】连接AD，如图，根据圆周角定理得到
[image: image144.wmf]90
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，
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，然后利用互余计算出
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，从而得到
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的度数．

【详解】解：连接AD，如图，[image: image149.png]
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AB为
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．[image: image158.png]



故选B．[image: image159.png]
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【点睛】本题主要考查了同弦所对的圆周角相等，直径所对的圆周角是直角，解题的关键在于能够熟练掌握相关知识进行求解.[image: image162.png]



8. 如图，
[image: image163.wmf]ABC
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，点M从点C出发沿CB方向以
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的速度匀速运动到点B，同时点N从点C出发沿射线CA方向以
[image: image166.wmf]2cm/s

的速度匀速运动，当点M停止运动时，点N也随之停止．过点M作
[image: image167.wmf]//
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交AB于点P，连接MN，NP，作
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关于直线MP对称的
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，则能表示S与t之间函数关系的大致图象为（    ）
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A. [image: image176.png]
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B. [image: image178.png]



C. [image: image179.png]
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D. [image: image181.png]



【答案】A[image: image182.png]



【解析】[image: image183.png]



【分析】首先求出当点
[image: image184.wmf]N

¢
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落在AB上时，t的值，分
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两种情形，分别求出S的解析式，可得结论．

【详解】解：如图1中，当点
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落在AB上时，取CN的中点T，连接MT．[image: image189.png]
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如图2中，当
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时，过点M作
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如图3中，当
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观察图象可知，选项A符合题意，[image: image247.png]



故选：A．[image: image248.png]



【点睛】本题考查动点问题，等边三角形的性质，二次函数的性质等知识，解题的关键是学会用分类讨论的思想思考问题，属于中考选择题中的压轴题．[image: image249.png]



二、填空题（每小题3分，共24分）[image: image250.png]



9. 第七次全国人口普查数据结果显示，全国人口约为1411780000人．将1411780000用科学记数法可表示为_______________．[image: image251.png]



【答案】
[image: image252.wmf]9
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【解析】[image: image254.png]



【分析】根据把一个大于10的数记成
[image: image255.wmf]10
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的形式，其中a是整数数位只有一位的数，n是正整数，进行求解即可出得出答案．[image: image256.png]



【详解】解：
[image: image257.wmf]9
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．[image: image258.png]



故答案为：
[image: image259.wmf]9
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【点睛】此题主要考查了科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n 的形式，其中 1≤|a|<10 ， n 为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n 的值．[image: image261.png]



10. 一个小球在如图所示的地面上自由滚动，并随机地停留在某块方砖上，则小球停留在黑色区域的概率是_________________．[image: image262.png]



[image: image263.png]


[image: image264.png]



【答案】
[image: image265.wmf]1
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【解析】[image: image267.png]



【分析】求出黑色方砖在整个地板中所占的比值，再根据其比值即可得出结论．[image: image268.png]



【详解】解：由图可知：黑色方砖有8个小三角形，每4个三角形是大正方形面积的
[image: image269.wmf]1
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∴黑色方砖在整个地板中所占的比值
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∴小球最终停留在黑色区域的概率
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故答案为：
[image: image275.wmf]1
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．[image: image276.png]



【点睛】本题主要考查了简单的概率计算，解题的关键在于能够准确找出黑色方砖面积与整个区域面积的关系.[image: image277.png]



11. 如图，
[image: image278.wmf]ABC
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[image: image283.png]
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【答案】3[image: image285.png]



【解析】[image: image286.png]



【分析】利用平移的性质解决问题即可；[image: image287.png]



【详解】由平移的性质可知，BE=CF，[image: image288.png]



∵BF=8，EC=2，[image: image289.png]



∴BE+CF=8-2=6，[image: image290.png]



∴BE=CF=3，[image: image291.png]



∴平移的距离为3，[image: image292.png]



故答案为：3．[image: image293.png]



【点睛】本题考查平移的性质，解题的关键是熟练掌握平移变换的性质，属于中考常考题型；[image: image294.png]



12. 习近平总书记指出，中华优秀传统文化是中华民族的“根”和“魂”．为了大力弘扬中华优秀传统文化，某校决定开展名著阅读活动．用3600元购买“四大名著”若干套后，发现这批图书满足不了学生的阅读需求，图书管理员在购买第二批时正赶上图书城八折销售该套书，于是用2400元购买的套数只比第一批少4套．设第一批购买的“四大名著”每套的价格为x元，则符合题意的方程是___________________．[image: image295.png]



【答案】
[image: image296.wmf]36002400
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[image: image297.png]



【解析】[image: image298.png]



【分析】设第一批购买的“四大名著”每套的价格为x元，则设第二批购买的“四大名著”每套的价格为0.8x元，利用数量＝总价÷单价，结合第二批购买的套数比第一批少4套，即可得出关于x的分式方程，此题得解．[image: image299.png]



【详解】解：设第一批购买的“四大名著”每套的价格为x元，则设第二批购买的“四大名著”每套的价格为0.8x元，[image: image300.png]



依题意得：
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故答案为：
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．[image: image304.png]



【点睛】本题主要考查了分式方程的实际应用，解题的关键在于能够准确找到等量关系列出方程.[image: image305.png]



13. 如图，矩形ABCD中，
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，对角线AC，BD交于点O，
[image: image308.wmf]DHAC

^

，垂足为点H，若
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【答案】
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【解析】[image: image314.png]



【分析】由矩形的性质得
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，利用30°角的直角三角形的性质求出CH的长度，再利用勾股定理求出DH的长度，根据
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角的直角三角形的性质即可求解．

【详解】解：
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四边形ABCD是矩形，[image: image323.png]
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在
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中，
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故答案为：
[image: image345.wmf]33

．[image: image346.png]



【点睛】本题考查的是矩形的性质以及直角三角形30°的性质，熟练掌握直角三角形30°的性质是解决本题的关键．[image: image347.png]



14. 如图，
[image: image348.wmf]90
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，定长为a的线段端点A，B分别在射线OP，OQ上运动（点A，B不与点O重合），C为AB的中点，作
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，
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是等腰三角形时，
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【答案】
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或
[image: image359.wmf]72

°


【解析】[image: image360.png]



【分析】结合折叠及直角三角形斜边中线等于斜边一半的性质可得
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【详解】解：
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又由折叠性质可得
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设
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①当
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解得
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②当
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③当
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解得：
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综上，
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的度数为
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故答案为：
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或
[image: image416.wmf]72
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【点睛】此题考查折叠及直角三角形斜边中线等于斜边一半的性质，三角形外角和等腰三角形的性质，难度一般．[image: image417.png]



15. 如图，
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【答案】18[image: image427.png]



【解析】[image: image428.png]



【分析】过点B作
[image: image429.wmf]BFx

^

轴于点F，通过设参数表示出△ABC的面积，从而求出参数的值，再利用△ABC与矩形ODBF的关系求出矩形面积，即可求得 k的值．[image: image430.png]



【详解】解：如图，过点B作
[image: image431.wmf]BFx

^

轴于点F．[image: image432.png]
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设
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又
[image: image463.wmf]Q
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故答案为18．[image: image467.png]



【点睛】此题考查反比例函数知识，涉及三角形相似及利用相似求长度，矩形面积公式等，难度一般．[image: image468.png]



16. 如图，在正方形ABCD中，对角线AC，BD相交于点O，F是线段OD上的动点（点F不与点O，D重合），连接CF，过点F作
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【答案】①③④[image: image480.png]



【解析】[image: image481.png]



【分析】①正确．利用面积法证明
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②错误．假设成立，推出
[image: image484.wmf]OFHOCM

Ð=Ð

，显然不符合条件．[image: image485.png]



③正确．如图2中，过点M作
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于P，
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④正确．如图3中，将
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，利用勾股定理，即可解决问题．

【详解】解：如图1中，过点G作
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如图2中，过点M作
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如图3中，将
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故答案为：①③④．[image: image639.png]
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【点睛】本题主要考查了相似三角形的性质与判定，全等三角形的性质与判定，等腰直角三角形的性质，正方形的性质，旋转的性质，勾股定理等等，解题的关键在于能够熟练掌握相关知识进行求解.[image: image642.png]



三、解答题（每小题8分，共16分）[image: image643.png]



17. 先化简，再求值：
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【答案】
[image: image647.wmf]2

a

a

-

[image: image648.png]


，
[image: image649.wmf]6

1

3

+


【解析】[image: image650.png]



【分析】根据分式的混合运算的运算法则把原式化简为
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，再代入求值．[image: image652.png]



【详解】解：
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当
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时，原式
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【点睛】本题考查了分式的化简求值：先把分式化简后，再把分式中未知数对应的值代入求出分式的值．[image: image664.png]



18. 如图，在
[image: image665.wmf]ABCD

Y
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中，G为BC边上一点，
[image: image667.wmf]DGDC
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，延长DG交AB的延长线于点E，过点A作
[image: image668.wmf]//
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交CD的延长线于点F．求证：四边形AEDF是菱形．

[image: image669.png]
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【答案】见解析[image: image671.png]



【解析】[image: image672.png]



【分析】先证四边形AEDF是平行四边形，再证
[image: image673.wmf]BADADE
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，则
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，即可得出结论．

【详解】证明：
[image: image676.wmf]Q

四边形ABCD是平行四边形，[image: image677.png]
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四边形AEDF是平行四边形，[image: image685.png]
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[image: image698.wmf]\

平行四边形AEDF是菱形．[image: image699.png]



【点睛】本题考查了平行四边形的性质，等边对等角，菱形的判定定理，熟练掌握以上几何性质是解题的关键．[image: image700.png]



四、解答题（每小题10分，共20分）[image: image701.png]



19. 为了加快推进我国全民新冠病毒疫苗接种，在全国范围内构筑最大免疫屏障，各级政府积极开展接种新冠病毒疫苗的宣传工作．某社区印刷了多套宣传海报，每套海报四张，海报内容分别是：[image: image702.png]



A.防疫道路千万条，接种疫苗第一条；[image: image703.png]



B．疫苗接种保安全，战胜新冠靠全员；[image: image704.png]



C．接种疫苗别再拖，安全保障好处多；[image: image705.png]



D．疫苗接种连万家，平安健康乐全家．[image: image706.png]



志愿者小张和小李利用休息时间到某小区张贴海报．[image: image707.png]



（1）小张从一套海报中随机抽取一张，抽到B海报的概率是 　　．[image: image708.png]



（2）小张和小李从同一套海报中各随机抽取一张，用列表法或画树状图法，求他们两个人中有一个人抽到D海报的概率．[image: image709.png]



【答案】（1）
[image: image710.wmf]1
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；（2）
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【解析】[image: image713.png]



【分析】（1）直接由概率公式求解即可；[image: image714.png]



（2）画树状图，共有12种等可能的结果，小张和小李两个人中有一个人抽到D海报的结果有6种，再由概率公式求解即可．[image: image715.png]



【详解】解：（1）
[image: image716.wmf]Q

每套海报四张[image: image717.png]




[image: image718.wmf]\
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小张从一套海报中随机抽取一张，抽到B海报的概率是
[image: image720.wmf]1
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故答案为：
[image: image721.wmf]1

4

；[image: image722.png]



（2）画树状图如图：[image: image723.png]



[image: image724.png]


[image: image725.png]



共有12种等可能的结果，小张和小李两个人中有一个人抽到D海报的结果有6种，[image: image726.png]




[image: image727.wmf]\
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小张和小李两个人中有一个人抽到D海报的概率为
[image: image729.wmf]61
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【点睛】本题考查了概率的计算，用列表法或画树状图法求概率，掌握概率的计算方法是解题的关键．列表法或画树状图法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果数，概率=所求情况数与总情况数之比．[image: image730.png]



20. 为庆祝建党100周年，某校开展“学党史•颂党恩”的作品征集活动，征集的作品分为四类：征文、书法、剪纸、绘画．学校随机抽取部分学生的作品进行整理，并根据结果绘制成如下两幅不完整的统计图．[image: image731.png]
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[image: image733.png]



请根据以上信息解答下列问题：[image: image734.png]



（1）所抽取的学生作品的样本容量是多少？[image: image735.png]



（2）补全条形统计图．[image: image736.png]



（3）本次活动共征集作品1200件，估计绘画作品有多少件．[image: image737.png]



【答案】（1）120；（2）图形见解析；（3）360件[image: image738.png]



【解析】[image: image739.png]



【分析】（1）根据剪纸的人数除以所占百分比，得到抽取作品的总件数；[image: image740.png]



（2）由总件数减去其他作品数，求出绘画作品的件数，补全条形统计图即可；[image: image741.png]



（3）求出样本中绘画作品的百分比，乘以1200即可得到结果．[image: image742.png]



【详解】解：（1）根据题意得：
[image: image743.wmf]1210%120
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所抽取的学生作品的样本容量是120；[image: image745.png]



（2）绘画作品为
[image: image746.wmf]120(423012)36
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补全统计图，如图所示：[image: image748.png]
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[image: image750.png]



（3）根据题意得：
[image: image751.wmf]36
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（件），[image: image752.png]



则绘画作品约有360件．[image: image753.png]



答：本次活动共征集作品1200件时，绘画作品约有360件．[image: image754.png]



【点睛】本题主要考查了总体、个体、样本、样本容量，用样本估计总体，条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇形统计图直接反映部分占总体的百分比大小．[image: image755.png]



五、解答题（每小题10分，共20分）[image: image756.png]



21. 如图，在平面直角坐标系中，一次函数
[image: image757.wmf]1
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的图象分别与x轴、y轴交于A，B两点，与反比例函数
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[image: image759.png]


的图象在第二象限交于C，
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两点，
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（1）求一次函数和反比例函数的表达式．[image: image763.png]



（2）求四边形OCDE的面积．[image: image764.png]
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[image: image766.png]



【答案】（1）
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【解析】[image: image771.png]



【分析】（1）先利用待定系数法求反比例函数解析式，然后结合相似三角形的判定和性质求得C点坐标，再利用待定系数法求函数关系式；[image: image772.png]



（2）根据一次函数图象上点的坐标特征并结合待定系数法求得A点和E点坐标，然后用
[image: image773.wmf]AOC
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的面积减去
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【详解】解：（1）将
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反比例函数的解析式为
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过点D作
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轴，过点C作
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将
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解得：
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C点坐标为
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解得：
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一次函数的解析式为
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（2）设直线OC的解析式为
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将
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代入，得：
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直线OC的解析式为
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代入可得：
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解得：
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直线DE的解析式为
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E点坐标为
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在
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解得：
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A点坐标为
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【点睛】本题考查反比例函数与一次函数的应用，相似三角形的判定和性质，掌握一次函数及反比例函数图象上点的坐标特征，利用待定系数法求函数解析式是解题关键．[image: image872.png]



22. 小明和小华约定一同去公园游玩，公园有南北两个门，北门A在南门B的正北方向，小明自公园北门A处出发，沿南偏东
[image: image873.wmf]30

°

方向前往游乐场D处；小华自南门B处出发，沿正东方向行走
[image: image874.wmf]150m

到达C处，再沿北偏东
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方向前往游乐场D处与小明汇合（如图所示），两人所走的路程相同．求公园北门A与南门B之间的距离．（结果取整数．参考数据：
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【答案】
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【解析】[image: image885.png]



【分析】作
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【详解】解：如图，作
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四边形BCFE是矩形，[image: image906.png]
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解得：
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由勾股定理得
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答：公园北门A与南门B之间的距离约为
[image: image943.wmf]1293m

．[image: image944.png]



【点睛】本题主要考查了解直角三角形的应用——方向角问题，正确构建直角三角形是解题的关键．[image: image945.png]



六、解答题（每小题10分，共20分）[image: image946.png]



23. 如图，AB为
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的直径，C为
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上一点，D为AB上一点，
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，过点A作
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交CD的延长线于点E，CE交
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于点G，连接AC，AG，在EA的延长线上取点F，使
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（1）求证：CF是
[image: image954.wmf]O

e

的切线；[image: image955.png]



（2）若
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[image: image961.png]



【答案】（1）见解析；（2）5[image: image962.png]



【解析】[image: image963.png]



【分析】（1）根据题意判定
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，然后结合相似三角形的性质求得
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，从而可得
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（2）由切线长定理可得
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，从而可得
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，然后利用勾股定理解直角三角形可求得圆的半径．

【详解】（1）证明：
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又
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AB是
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即CF是
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的切线；[image: image1016.png]



（2）
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CF是
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在
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解得：
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的半径为5．[image: image1042.png]



【点睛】本题考查了圆周角定理、切线的判定与性质、相似三角形的判定与性质、勾股定理等，熟练掌握相关定理与性质是解决本题的关键．[image: image1043.png]



24. 2022年冬奥会即将在北京召开，某网络经销商购进了一批以冬奥会为主题的文化衫进行销售，文化衫的进价为每件30元，当销售单价定为70元时，每天可售出20件，每销售一件需缴纳网络平台管理费2元，为了扩大销售，增加盈利，决定采取适当的降价措施，经调查发现：销售单价每降低1元，则每天可多售出2件（销售单价不低于进价），若设这款文化衫的销售单价为x（元），每天的销售量为y（件）．[image: image1044.png]



（1）求每天的销售量y（件）与销售单价x（元）之间的函数关系式；[image: image1045.png]



（2）当销售单价为多少元时，销售这款文化衫每天所获得的利润最大，最大利润为多少元？[image: image1046.png]



【答案】（1）
[image: image1047.wmf]2160
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；（2）当销售单价为56元时，每天所获得的利润最大，最大利润为1152元[image: image1048.png]



【解析】[image: image1049.png]



【分析】（1）根据“销售单价每降低1元，则每天可多售出2件”列函数关系式；
（2）根据总利润＝单件利润×销售量列出函数关系式，然后利用二次函数的性质分析其最值．[image: image1050.png]



【详解】解：（1）由题意可得：
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整理，得：
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每天的销售量y（件）与销售单价x（元）之间的函数关系式为
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（2）设销售所得利润为w，由题意可得：[image: image1058.png]
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整理，得：
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当
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当销售单价为56元时，销售这款文化衫每天所获得的利润最大，最大利润为1152元．[image: image1070.png]



【点睛】此题考查二次函数的应用——销售问题，涉及运算能力及一次函数应用，熟练掌握相关知识是解题的关键．[image: image1071.png]



七、解答题（本题满分12分）[image: image1072.png]



25. 如图，在
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，过点A作射线AM交射线BC于点D，将AM绕点A逆时针旋转
[image: image1077.wmf]a

得到AN，过点C作
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交直线AN于点F，在AM上取点E，使
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（1）当AM与线段BC相交时，[image: image1080.png]



①如图1，当
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时，线段AE，CE和CF之间的数量关系为 　　．[image: image1082.png]



②如图2，当
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时，写出线段AE，CE和CF之间的数量关系，并说明理由．[image: image1084.png]



（2）当
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【答案】（1）①
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，理由见解析；（2）
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【解析】[image: image1096.png]



【分析】（1）①结论：
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[image: image1098.wmf]//

CTAF

[image: image1099.png]


交AM于T．想办法证明
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②结论：
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于Q．想办法证明
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（2）分两种情形：如图3－1中，当
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于K．利用勾股定理以及面积法求出CD，再证明
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【详解】解：（1）①结论：
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理由：如图1中，作
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四边形AFCT是平行四边形，[image: image1132.png]
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故答案为：
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②如图2中，结论：
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理由：过点C作
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四边形AFCQ是矩形，[image: image1179.png]
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（2）如图3－1中，当
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四边形CDKF是平行四边形，[image: image1239.png]




[image: image1240.wmf]90

FKD

Ð°

Q

＝

，[image: image1241.png]




[image: image1242.wmf]\
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如图3－2中，当
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综上所述，满足条件的AF的值为
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或
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【点睛】此题是几何变换综合题．考查了等边三角形的判定及性质，平行四边形的判定及性质，相似三角形的判定及性质，勾股定理，锐角三角函数，此题是一道几何综合题，掌握各知识点并掌握推理能力是解题的关键．[image: image1289.png]



八、解答题（本题满分14分）[image: image1290.png]



26. 如图，抛物线
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，D是抛物线的顶点，P是抛物线上的动点，点P的横坐标为
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交直线l：
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于点E，AP交DE于点F，交y轴于点Q．

（1）求抛物线的表达式；[image: image1298.png]



（2）设
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（3）连接BQ，点M在抛物线的对称轴上（位于第一象限内），且
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，在点P从点B运动到点C的过程中，点M也随之运动，直接写出点M的纵坐标t的取值范围．[image: image1306.png]
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【答案】（1）
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【解析】[image: image1313.png]
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（2）利用配方法可求得抛物线顶点坐标
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（3）根据题意，分别求出t的最大值和最小值：①当点P与点B重合时，点Q与点O重合，此时t的值最大，如图2，以OB为斜边在第一象限内作等腰直角
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轴于点H，运用勾股定理即可求得答案，②当点P与点C重合时，点Q与点C重合，此时t的值最小，如图3，连接BC，以O为圆心，OB为半径作
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将A、B坐标分别代入抛物线解析式得：
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（3）①当点P与点B重合时，点Q与点O重合，此时t的值最大，如图2，[image: image1394.png]
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以OB为斜边在第一象限内作等腰直角
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②当点P与点C重合时，点Q与点C重合，此时t的值最小，如图3，[image: image1417.png]
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连接BC，以O为圆心，OB为半径作
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连接OM，设抛物线对称轴交x轴于点E，[image: image1426.png]
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综上所述，
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【点睛】此题属于二次函数综合题，考查代数计算问题，涉及勾股定理，三角形全等，二元一次方程和一元二次方程的解及圆的相关知识，属于压轴题类型．[image: image1438.png]
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